

# 2023年魏都区人民政府履行教育职责 反馈问题整改报告

许昌市人民政府教育督导委员会：

按照《许昌市人民政府教育督导委员会办公室关于2023年对魏都区人民政府履行教育职责评价结果的情况通报》中反馈的整改事项，我区组织财政、编办、人社、教体、住建、规划等相关部门认真开展整改，现报告如下：

## 一、反馈问题

### （一）教育经费投入方面。

1. 教育费附加没有足额拨付。2022年度，魏都区教育费附加收入2730万元，支出760万元，欠拨1970万元。

2. 教师继续教育经费未足额拨付。按照不低于教职工工资总额1.5%的标准，2022年度魏都区教师继续教育经费应拨付167万元，实际拨付8.37万元，欠拨158.63万元。

3. 生均公用经费政策未落实到位。魏都区义务教育生均公用经费中央、省级级转移支付直达资金3176万元，拨付1788万元，欠拨1388万元。抽查魏都区实验学校，生均公用经费存在列支人员经费情况，不符合公用经费支出范围。

4. 教育督导经费数额较小且未形成实际支出。

### （二）推进义务教育优质均衡发展方面。

1. 义务教育大班额现象仍然存在。抽查中发现，魏都区文化

街小学本部、古槐街小学本部均存在大班额现象。

2. 乡村标准化学校建设进展缓慢。截止目前，2020—2022 新三年攻坚项目仍有 2 所未开工。2022—2023 年农村中小学校舍维修长效机制 4 个项目均未开工建设。

### （三）推进新时代教育督导体制机制改革情况。

1. 编制部门没有为教育督导机构配备副总督学。魏都区委编办没有为教育督导机构配备副总督学。督导机构专职人员少，难以满足教育督导工作实际需要。

2. 督导条件保障不到位。教育督导专项经费虽然纳入财政预算但没有实际拨付；没有出台教育督导经费管理办法，兼职督学因教育督导工作产生的通信、交通、食宿、劳务等费用落实不到位，未明确规定具体执行标准。

### （四）校园安全管理方面。

1. 部分学校安防系统不完善，消防设施、器材不合格。魏都区部分中小学校，易燃易爆危险化学物品储存室、财务室、实验室等重要场所没有安装入侵报警装置。

2. 部分学校保安数量少、年龄大。魏都区文化街小学、文化街幼儿园保安年龄均超过 55 周岁。

## 二、整改措施

（一）积极筹措，保障教育经费支出。一是 2022 年，受疫情影响，项目支出较少。同时，受经济下行影响，魏都区财力紧张，造成教育费附加支出减少。2023 年以来，区财政全力加大教育费

附加方面的投入，新增支出 926 万元，保障了教育系统的支出需求。下一步区财政将在年度执行中不断优化支出结构，优先保障教育经费投入，确保教育费附加支出足额安排。二是经与市财政对接数据，魏都区义务教育生均公用经费中央、省级转移支付直达资金实际共收到 2433.4 万元，2022 年已拨付 1773.19 万元，未拨付 660.21 万元。情况通报中数据显示，魏都区义务教育生均公用经费中央、省级级转移支付直达资金 3176 万元，此数据为测算资金，不是实际拨付资金数额。区财政根据学校需求尽快将未拨付的直达资金落实到位。三是学校存在生均公用经费存在列支人员经费情况，魏都区已于 2022 年 10 月整改落实到位，代课老师工资不再从公用经费中支出，并足额纳入 2023 年财政预算。

(二) 多措并举，助推教育优质均衡快速发展。一是合理划定全区义务教育学校入学片区，调整招生范围，完善招生方案和政策，强化招生监督，成立以区纪委监委牵头的招生监督领导小组，全程监督招生工作，严控招生班额；深入推进教育教学改革，进一步扩大小学教育优质教育资源覆盖面，努力实现学前教育“规范向好，协同发展”；小学教育“好上加好，品质发展”；初中教育“持续变好，均衡发展”的“三好教育”工作目标，促进全区义务教育优质均衡发展。二是全力推进项目建设。目前，三年攻坚项目古槐街小学综合楼项目施工图纸设计、预算编制已完成，正在进行财政评审，计划 5 月份开工建设，年底主体竣工；寇幼兴华分园修规方案已编制完成，正在办理土地证更名手续。长效

机制 4 个项目中的大罗庄小学和吴庄小学维修项目前期手续已完成；第十八中学北教学楼改造提升和下水道维修项目正在办理前期手续，计划暑期实施。三是持续加大教师招聘力度。2023 年计划面向社会公开招聘中小学和幼儿园教师 90 名（初中 10 名，小学 78 名，幼儿园 2 名），并经魏都区政府常务会议研究通过。

**（三）加强督导队伍建设，推进新时代教育督导体制机制改革。**区教体局已成立教育督导中心，设置一正二副，核定编制 19 人，督导条件持续保障到位。区编办按照省、市要有关要求，持续优化督导队伍配备及建设。区财政部门出台教育督导经费管理办法，明确规定具体执行标准，教育督导经费资金足额保障到位。

**（四）全面加强学校安全管理。**一是按照校园重点部位相关安全技术标准，在现有监控的基础上安装入侵报警装置，确保校园安全。二是2019年以来，魏都区安排专项资金，通过招投标方式持续引入保安公司承担学校保安工作，为全区所公办中小学、幼儿园聘用保安149名。同时，持续优化保安队伍年龄结构比例，已累计清退更换55岁以上保安28名，下一步我区将加大督导检查力度，逐步更换50岁以上的保安人员，加强对保安的各项业务培训，确保全区校园师生生命安全。

### **三、下步打算**

在下步工作中，魏都区将着力在以下几个方面下功夫，抓整改，促均衡。

**（一）坚持教育优先发展战略不动摇。**区委、区政府进一步

加强对教育工作领导，切实保证经济社会发展规划优先安排教育发展，财政资金优先安排教育投入，公共资源优先满足教育的需要。完善支持教育优先发展机制，解决城区学校热点、难点问题，全面推进区域内义务教育优质均衡发展。同时，鼓励和支持各学校探索、总结好的经验做法，鞭策和促进相对薄弱的学校不断改进工作，在全区形成你追我赶的良好氛围。

**(二)全力保障教育财政投入。**优先保障教育经费“三个增长”，足额征收教育附加，义务教育保障经费和公用经费及时、足额拨付到位。实施教育高质量发展新三年攻坚计划，加快推进教育项目建设，不断满足人民群众入学需求。

**(三)党建引领，强力推进学校内涵建设质量提升。**以创建“五星”支部为抓手，纵深推进教育综合改革，强力推进校长职级制、教师“县管校聘”、集团化办学等重点改革事项，协同推进教科研机制、教育督导机制等其他改革事项，确保取得实实在在的效果。加强“三名工作室”建设，发挥辐射引领作用，培育骨干教师。完善课程管理制度，形成科学的国家、地方、校本三级课程体系，使课堂教学效益显著提高，教育质量稳步提升，学生综合素质明显提高。深化“精品学校”创建，进一步提升教育优质均衡水平。树牢五育并举理念，加强基地建设、课程开发、资源整合，促进德智体美劳全面发展。以实施“互联网+教育”为契机，围绕提升管理、教学、安全、评价等工作信息化水平，全力打造智慧教育、智慧校园、智慧评价体系，全面加快全市教育信息化

2.0 进程。

**(四) 建立教师补进长效机制。**认真落实中央编办、教育部、财政部《关于统一城乡中小学教职工编制标准的通知》要求，进一步完善教师补充机制，拓宽教师招聘渠道，吸引高质量、经验足的优秀教师到我区任教，满足教育教学工作需求。加强骨干队伍建设，依托全市“六个一百”培训计划，完善培训体系，进一步整合培训资源。加强教师培训，继续实施“名师培养工程”，深入开展“修师德、强师能、铸师魂”主题活动，推行师德考核负面清单制度，持续推行“双考”制度。

